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Meus alunos, daremos continuidade ao estudo dos verbos. Assistam à videoaula disponível no 
Youtube para melhor entendimento do conteúdo. 
Link: https://youtu.be/3nBtR3gQrAQ  
 
Verbo é a classe de palavras que se flexiona em pessoa, número, tempo, modo e voz.  
Pode indicar, entre outros processos: 
ação (correr)​
estado (ficar) 
fenômeno (chover) 

ocorrência (nascer)​
desejo (querer) 
 

 
Os verbos são classificados em: 
Verbos de 1ª conjugação: terminados em -AR. 
Verbos de 2ª conjugação: terminados em -ER. 
Verbos de 3ª conjugação: terminados em -IR. 
 
Observação: o verbo pôr, assim como seus derivados (compor, repor, depor, etc), pertencem 
à 2ª conjugação, pois a forma arcaica do verbo pôr era poer. A vogal "e", apesar de haver 
desaparecido do infinitivo, revela-se em algumas formas do verbo: põe, pões, põem, etc. 
 

MODOS VERBAIS 
      Os modos verbais são classificados em: indicativo, subjuntivo e imperativo. Os modos verbais 
estão relacionados com as atitudes de quem fala ou escreve, exprimindo a posição do falante 
diante de uma posição verbal. Graças aos modos verbais o enunciador pode explicitar intenções e 
juízos de valores. 
 
Modo indicativo: É empregado quando a atitude do enunciador revela ser aquele fato sobre o 
qual se escreve ou fala algo real, verdadeiro. Exemplo: 
Trabalho no escritório da empresa. 
 
Modo subjuntivo: É empregado quando a atitude do enunciador revela conteúdos emocionais 
que expressam ideias de dúvida ou incerteza. Exemplo: 
Se tudo der certo, viajaremos na sexta-feira à tarde. 
 
Modo imperativo: É empregado quando a atitude do enunciador exprime ideia de ordem ou 
pedido. Exemplo: 
Fique quieto! 
→ Imperativo afirmativo: Não diga nada aos meus pais! 
→ Imperativo negativo: Chegue cedo em casa. 

 
       Vejamos quais são os tempos existentes no modo indicativo: presente, pretérito perfeito, 
pretérito imperfeito, pretérito mais-que-perfeito, futuro do presente e futuro do pretérito. 
 

https://youtu.be/3nBtR3gQrAQ
https://escolakids.uol.com.br/portugues/a-primeira-conjugacao-dos-verbos-ar.htm
https://escolakids.uol.com.br/portugues/a-segunda-conjugacao-dos-verbos--er.htm
https://escolakids.uol.com.br/portugues/a-terceira-conjugacao-dos-verbos-ir.htm


 

 
Assinale a alternativa correta: 

 
1. Observe o verbo em destaque e responda. E o jogador chuta ... GOOOOOOOOL!!!!!!!!!!!  
a) A ação está acontecendo:  
(   ) neste momento.                         (   ) já aconteceu.                              (   ) ainda vai acontecer.  
 
b) Portanto, a ação acontece no momento.  
(   ) presente.                                      (   ) passado/pretérito.                    (   ) futuro.  
O presente (chuta) indica que a ação acontece no momento da fala.  
 
2. Observe. O jogador chutou a bola.  
a) Em “O jogador chutou a bola”, a ação de chutar:  
(   ) já aconteceu.       (   ) ainda não aconteceu.              (   ) está acontecendo neste momento.  
 
b) Assim, essa forma verbal – chutou – indica:  
(   ) ação concluída antes do momento da fala.              (   ) ação concluída no momento da fala.  
(   ) ação não concluída.  
O verbo chutou está no pretérito perfeito. O pretérito perfeito (chutou) indica ação concluída 
antes do momento da fala.  
 
3. Observe: O jogador chutava a bola quando o juiz apitou.  
a) Em “O jogador chutava a bola quando o juiz apitou.” a ação de chutar.  
(   ) foi concluída antes de o juiz apitar.               (   ) não estava concluída quando o juiz apitou. 
(   ) vai ser concluída depois que o juiz apitar. 
 
 



 
b) Assim, essa forma verbal – chutava- indica:  
(   ) ação que está acontecendo no momento da fala.                                                                     
(   ) ação que já aconteceu e está concluída.                                                                  
(   ) ação que estava acontecendo no momento em que o juiz apitou ( os dois fatos acontecem no 
passado).  
O verbo chutava está no pretérito imperfeito. O pretérito imperfeito (chutava) indica ação 
passada, não concluída, mantendo a ideia de continuidade.  
 
4.Observe: O jogador já chutara a bola (= tinha chutado) quando o juiz apitou.  
a) A ação de chutar:  
(   ) será concluída depois que o juiz apitar.            
(   ) está sendo concluída no momento em que o juiz apita.                                                                 
(   ) já havia concluída antes da outra ação também concluída( o juiz apitar).  
 
b) Assim essa forma verbal – chutara – indica:  
(   ) ação concluída antes de outra ação também já concluída.  
(   ) ação ainda não concluída no momento da fala.  
(   ) ação que será concluída depois do momento da fala.  
O verbo chutara (=tinha chutado) está no pretérito mais-que-perfeito. O pretérito mais- que- 
perfeito chutara (=tinha chutado) indica ação concluída antes do pretérito perfeito (apitou).  
 
5. Veja agora: O jogador chutará a bola.  
a) Em o jogador chutará a bola.”, a ação de chutar.  
(   ) ainda vai acontecer.          (   ) já aconteceu.              (   ) está acontecendo neste momento.  
 
b) Assim, essa forma verbal – chutará- indica que a ação:  
(   ) já aconteceu antes do momento da fala.             (   ) vai acontecer após o momento da fala.  
(   ) está acontecendo no momento da fala.  
O verbo chutará está no futuro do presente. O futuro do presente (chutará) indica ação que vai 
acontecer após o momento presente.  
 
6. Observe: O jogador chutaria a bola se o juiz não apitasse.  
a) A ação de chutar:  
(   ) iria acontecer após uma outra ação já ocorrida.                         (   ) ainda vai acontecer. 
 
b) Assim, essa forma verbal – chutaria – indica a ação:  
(   ) já aconteceu antes do momento da fala.  
(   ) está acontecendo no momento da fala.  
(   ) iria acontecer após uma outra ação já ocorrida no passado.  
O verbo chutaria está no futuro do pretérito. O futuro do pretérito (chutaria) indica ação futura 
em relação a outra ação já passada. 
 
7. Grife os verbos das orações a seguir. 
a) Os alunos leram um livro. 
b) Muitas pessoas viajam nas férias. 
c) Hoje é dia 7 de fevereiro. 
d) Talvez eu participe do campeonato. 
e) Gosto muito de meus pais. 
f) Seremos bons amigos. 
g) Fiz todas as atividades. 
 



 
 


